

长宁区虹桥街道网络立法联系点 举办首次网络立法意见征询会

4月23日,上海市长宁区虹桥街道(古北市民中心)网络立法联系点召开联系点建设专题推进会,并举办首场《网络安全法(修正草案再次征求意见稿)》意见征询会,高质量推动全过程人民民主基层实践与网络法治建设同频共振。

开门立法听民声 多维视角献良策

在意见征询会上,法律专家对修正草案再次征求意见稿的立法背景、重点条款进行专业解读。来自相关部门、企业、协会、学界及社区的10位代表,围绕网络运行安全、信息安全、个人信息和重要数据安全的法律责任,以及从轻、减轻或不予行政处罚情形等草案修正主要内容,

结合经验展开热烈讨论。

今年2月,中央网信办公布首批国家互联网信息办公室网络立法联系点(共8个),上海市长宁区虹桥街道(古北市民中心)网络立法联系点在上级指导下,凭借扎实工作基础和全过程人民民主重大理念的基层实践探索入选,成为上海唯一入选单位。

网络立法连民心 群众路线进E线

互联网时代,网络空间成为群众新生活空间,网络立法联系点承载贴近服务群众功能。上海市长宁区虹桥街道(古北市民中心)网络立法联系点坚持“众人事务众人商量”理念,着眼群众性与专业性、广泛性

与精准性,推动互联网产业相关部门、单位及个人参与,构建以“20+420”名信息员队伍(20名网络立法信息员+420名基层立法信息员)的“一体”、10家顾问单位和10个专家人才库为“两翼”、10个立法信息采集点和N个立法联络站“双轮驱动”的意见征询矩阵,推进点位运行机制化、建言大众化、决策专业化。全国人大代表、古北荣华第四居民区党总支书记盛弘,中共上海市委党校公共管理教研部教授、市重点智库党的建设与治理现代化智库秘书长汪仲启,携程集团副总裁、总编辑王强分别作为信息员、专家人才和立法信息采集点代表为网络立法联系点建设推进献计献策。

会上,长宁区未成年人网络保护法治工作专班成立,由区委网信

办联合多部门组建,将聚焦未成年人网络保护问题,运用联系点平台资源开展法治工作,面向高校、中小学宣传网络法律法规,巩固长宁未成年人网络保护特色品牌。

普法集市惠民生 法治宣传接地气

当天,普法集市在古北市民公园绿地同步开展。长宁区委网信办等多部门通过互动展台、案例讲解、法律咨询等形式,普及《网络安全法》《个人信息保护法》等法规,帮助群众解决涉网法律问题,现场征询对修正草案的意见,发放普法手册等200余份。社区居民陈女士表示,这种形式让法律条文易懂,对老年人和青少年帮助大。

未来,联系点将联合相关部门、长宁区互联网企业党建联盟,依托多元平台,与36个市人大基层立法联系点联动,在立法征询、课题调研、普法宣传等方面合作,以营商网络环境法治化建设助力城区发展。同时,携手全国人大基层立法联系点,开展网络法治宣传系列活动,讲好中国民主故事、新时代网络强国故事,为网络强国建设贡献基层智慧,为全过程人民民主重大理念注入新的时代内涵。

中央网信办网络法治局局长李长喜,中央宣传部法规局副局长杨颖,上海市委网信办主任徐炯,上海市委网信办副主任杨昕,长宁区委副书记、区长刘平,长宁区委常委、区委宣传部部长潘国力,网络立法联系点建设相关参与单位、意见征询矩阵成员等参加相关活动。

全过程人民民主融入城市发展全过程 越来越多“好声音”化作“金果子”

2025年4月29日出版的《解放日报》特刊第8版刊登了题为《中国式民主“根系”深深扎根基层——全过程人民民主融入城市发展全过程,越来越多“好声音”化作“金果子”》的专版报道。

透过“小窗口”感知“大气象”

·截至目前,全国人大虹桥街道基层立法联系点共听取103部法律草案意见,上报建议3776条,其中351条已经被采纳,征询意见46586人次
·上海人大深化推进全过程人民民主“十大行动”,从“首提地”开启,基层立法联系点不断开枝散叶,如今已扩展至36个

最近,虹桥街道古北市民中心又多了一个“民意直通车”——首批国家网信办网络立法联系点。

4月23日,古北市民中心网络立法联系点召开联系点建设专题推进会,并举办网络安全法修正草案的立法征询会。当天,一场普法集市在古北市民公园绿地同步开展,向群众普及网络安全法、个人信息保护法等法律法规。立法征询、普法宣传、基层协商……这是古北市民中

心的“日常”。

2019年11月,习近平总书记到虹桥街道古北市民中心考察时首次提出,“人民民主是一种全过程的民主”。今年以来,古北市民中心已迎来99批次1664人次实地考察。来这里参观的中外考察团无不感叹,透过这扇“小窗口”,能够感知中国式民主的“大气象”。

从“首提地”发轫,全过程人民民主在上海不断开花结果。从开门立法到社区治理,从基层协商到人民建议,上海牢记习近平总书记殷殷嘱托,将这一重大理念融入城市发展全过程,融入人民城市建设各方面,打造全过程人民民主最佳实践地。

架起汇聚民智“彩虹桥”

在古北市民中心的展示厅,最抢眼的就是一面“法条墙”,记录着首提地征询过的法律法规。居民们说,“看到自己提的建议意见变成了法条里的一句话、一个词,很高兴”。

其中一个案例被反复提起。2022年11月,虹桥街道基层立法联系点就无障碍环境建设法草案开展立法征询会,一位老师说,上海市盲童学校虹桥路口周边的盲道设计不规范,盲童学生过街很不安全,

建议在相关路段加装过街音响提示、盲文提示等装置。这条建议很快被采纳,被写入正式出台的《无障碍环境建设法》。2023年实施的《上海市无障碍环境建设条例》也明确要求城市主干道安装过街音响。没过多久,过街提示设备就在虹桥路率先试点落地,盲童过街不用再为安全担忧。

这部法规的故事还在“未完待续”。今年,上海市人民检察院第一分院制定《无障碍环境建设领域公益诉讼办案指引》,联动虹桥街道基层立法联系点就这份指引开展意见征询。4月22日,指引专场征询会在上海市盲童学校举行,不仅邀请了专家人士,还请来长宁区聋人协会、盲童学校等残障人士代表参加,大家围绕无障碍环境建设领域公益诉讼案件的调查、磋商、检察建议、跟进监督等内容献良策。

“这场专场征询回应社会关切,将参与立法链条延伸至立法后,以法治架起无‘碍’桥梁。”虹桥街道党工委副书记郭凯说,立法直通车架起一座汇聚民智的“彩虹桥”,让老百姓在家门口就有机会参与立法,让每一部立法都满载民意、顺应民心。

数据显示,截至目前,全国人大

虹桥街道基层立法联系点共听取103部法律草案意见,上报建议3776条,其中351条已经被采纳,征询意见46586人次。

“首提地”的民主实践正在不断延伸。距离古北市民中心不到50米,去年1月新设上海政协全过程人民民主实践点。协商议事、专题座谈、浦江纵横大讲堂、考察团交流……截至4月20日,在这个实践点开展协商议事活动132场次,走进实践点的各级政协委员达2681人次,参与活动的界别(基层)群众4313人次,反映社情民意信息1060条。

构建全方位民意矩阵

构建全链条、全方位、全覆盖的民主,需要将民主的“根系”深深扎根基层。复旦大学国际关系与公共事务学院教授熊易寒说,践行全过程人民民主,关键在于形成机制健全、程序合理、链条完整的工作闭环体系,促进民主参与更加有序。

上海人大深化推进全过程人民民主“十大行动”,从“首提地”开启,基层立法联系点不断开枝散叶,如今已扩展至36个,同时打造人大践行全过程人民民主基层实践站点,将听取意见的触角向基层延伸,构成

了覆盖全市16个区的民意矩阵。

上海政协也在积极探索政协“站、室、点”平台载体建设,探索全国、市、区三级政协委员有序参与基层协商模式,建起235个政协委员工作站、358个界别委员工作室和1564个委员联系服务群众联系点,架起一座民意连心桥。

松江区小昆山镇政协委员工作站在居民区楼道里推出“板凳议事堂”,结合委员分片履职机制,让委员们定期深入片区、深入社区、深入群众,在一线收集社情民意。工作站人员说,“板凳议事堂”1.0版本让大家有地方坐着“嘎讪胡”,2.0版本将各种资源导入社区,3.0版本则打破社区边界,撬动“墙外”资源,对接“墙内”需求,传递更多温暖和正能量。

在闵行,通过376个基层立法信息采集站,更多来自“田间地头”的声音正转化为“法言法语”。《上海市种子条例(草案)》立法意见征询期间,闵行区浦江镇汇中村立法联系点采集员张仁娟带着村民们走入田间地头,通过实地参观农作物,了解优质种子的价值和意义。这些带着“泥土味”的建议为条例的出台提供了宝贵意见。

(解放日报)

虹桥街道基层立法联系点联合上海市人民检察院第一分院 开展《无障碍环境建设领域公益诉讼办案指引》专场征询

《无障碍环境建设法》2023年9月1日施行,是我国该领域首部基础性、综合性法律。为落实该法要求,保障和规范检察机关公益诉讼履职,高效办理相关案件,上海市人民检察院第一分院制定《无障碍环境建设领域公益诉讼办案指引》(以下简称《指引》),联合虹桥街

道基层立法联系点就《指引》开展意见征询。

4月22日下午,《指引》专场征询会在上海市盲童学校举行。徐汇区人民检察院公益诉讼检察室检察助理陈思琦作《指引》制定的背景解读,上海市人民检察院第八检察部主任林仪明,上海市人民检察院第一分院

第六检察部主任高维,全国、市、区三级人大代表,上海市住房和城乡建设管理委员会、上海市信息化推进协会、上海市及长宁区残疾人联合会等无障碍环境建设相关单位代表,长宁区聋人协会、上海市盲童学校、“益心为公”平台志愿者等残障人士代表和社区居民代表参加本次征询会,

围绕无障碍环境建设领域公益诉讼案件的调查、磋商、检察建议、跟进监督等内容交流意见建议。

此前,虹桥街道基层立法联系点已围绕无障碍环境建设开展立法前调研及多轮草案意见征询。此次征询将参与链条延伸至立法后,注重广泛性与精准性、群众性与专业

性的结合,助力《指引》制定更能贴近群众需求、更能回应社会关切、更加符合办案实际。下一步,虹桥街道基层立法联系点将继续促进资源联动、拓宽参与主体渠道、延伸参与立法链条,充分发挥“直通车”作用,努力让参与的每一部法律的制定和实施都满载民意、顺应民心。